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чання.  
Інвестиційна стратегія розвитку сільського 

господарства в найближчий період повинна орієнту-
ватися на часткову підтримку держави. Деякі еконо-
місти вважають, що не слід регулювати виробництво 
сільськогосподарської продукції і взагалі втручатися 
державі в аграрний сектор економіки, інші - що дер-
жава повинна повністю контролювати виробництво 
продуктів харчування. Ґрунтуючись на світовому до-
свіді розвитку сільського господарства, вважаємо, що 
держава повинна брати безпосередню участь у діяль-
ності аграрного сектора. Це пов'язано в основному зі 
специфікою сільськогосподарського виробництва: 
сезонністю, схильністю впливу природно-
кліматичних умов, які обумовлюють ризикованість 
вкладень капіталу в нього. У всіх економічно розви-
нених країнах аграрний сектор є пріоритетним у роз-
витку економіки. Тільки при належній державній під-
тримці аграрного сектора та страхуванні ризиків іно-
земні й вітчизняні інвестори зважаться вкладати інве-
стиційні ресурси в сільське господарство.  

Державну підтримку сільських товаровироб-
ників за рахунок централізованих інвестицій слід 
здійснювати з урахуванням переходу від безповорот-
ного бюджетного фінансування до кредитування на 

поворотній і платній основі. При цьому виділені кош-
ти повинні повертатися державі в цінах року, за яким 
здійснюється їх повернення. Кошти державного бю-
джету на безповоротній основі повинні спрямовува-
тися на: реалізацію програм з підготовки кадрів, ви-
конання великих природоохоронних заходів, розви-
ток ветеринарної служби та служби хімзахисту та 
інших бюджетних організацій. Вважаємо, що участь 
сільськогосподарських підприємств у державних про-
грамах, які передбачають бюджетне фінансування, 
має здійснюватися на конкурсній основі суворо під 
відповідні проекти або програми. Повернення держа-
вних інвестицій має забезпечуватися зобов'язаннями 
одержувача, які необхідно фіксувати в договорі, що 
укладається за підсумками конкурсу.  

Висновки. Таким чином, інвестиційна стра-
тегія розвитку сільського господарства в Одеській 
області має бути направлена на закріплення позитив-
них тенденцій, що сформувалися в економіці області, 
та активізацію інвестиційного процесу з нарощуван-
ням інвестиційного потенціалу за рахунок більш ефе-
ктивного використання всіх інвестиційних ресурсів, 
незалежно від їх джерел, і на підвищення інвестицій-
ної привабливості регіону.
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Вступ. Забезпечення сталого економічного 

розвитку країни є неможливим без модернізації засо-
бів промислового виробництва, впровадження сучас-
них технологій та нової техніки. Для цього необхідні 
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значні інвестиції, яких на сьогодні вкрай не вистачає, 
насамперед, через низьку інвестиційну привабливість 
вітчизняних промислових підприємств. 

Ця проблема має дві сторони. З одного боку, 
вітчизняні та іноземні інвестори цікавляться най-
більш перспективними та ефективними об’єктами для 
вкладання коштів. З іншого боку, промислові підпри-
ємства проявляють ініціативу і прагнуть знайти інве-
стора та переконати його вкладати кошти у свою дія-
льність. Успіх такого переконання обумовлюється 
рівнем інвестиційної привабливості підприємства.  

Для вирішення цієї двосторонньої проблеми 
керівництву підприємств необхідно забезпечувати 
перспективність та підвищувати ефективність своєї 
діяльності у різних її аспектах. Та, оскільки аспекти 
діяльності підприємств є різноманітними, а методи їх 
поліпшення можуть бути різноспрямованими і, на-
віть, взаємовиключними, необхідна системна коорди-
нація таких зусиль керівництва для досягнення єдиної 
мети – забезпечення інвестиційної привабливості 
підприємства. Така координація може стати частиною 
процесу управління, спрямованого на досягнення да-
ної мети, який можна назвати управлінням інвести-
ційною привабливістю підприємства. 

Постановка завдання. Проблема забезпе-
чення інвестиційної привабливості підприємства не є 
новою для економічної науки. Її вирішенню присвя-
чені праці таких вчених, як О. Балацький, І. Бланк, Н. 
Брюховецька, С. Гуткевіч, Т. Дудка, С. Конторович, 
О. Кузьмін, Т. Момот, О. Носова, А. Янковий та ін. У 
той же час, переважна більшість публікацій з даної 
проблематики присвячено питанням оцінки інвести-
ційної привабливості підприємств. Досі не існує чіт-
кого теоретичного обґрунтування інвестиційної при-
вабливості підприємства як об’єкту управління, на 
вироблення якого й спрямоване дане дослідження. 

Результати. Як і будь-який інший процес 
управління, управління інвестиційною привабливістю 
припускає наявність керованого об'єкту і керуючого 
суб'єкту. Очевидно, що функції останнього має вико-
нувати керівництво підприємства, а керованим об'єк-
том, тобто об’єктом управління, тут виступає сама 
інвестиційна привабливість підприємства. Визначимо 
сутність даного поняття з точки зору теорії управлін-
ня. 

В теорії не існує загальноприйнятого розу-
міння терміну «інвестиційна привабливість підпри-
ємства». Різноманіття трактувань цього поняття зму-
сило нас вдатися до їх класифікації і виділити основні 
підходи в причинно-наслідковому взаємозв'язку, ви-
кладені далі. 

Факторний підхід визначає інвестиційну 
привабливість підприємства (ІПП) як сукупність фак-
торів внутрішнього і зовнішнього середовища, які 
впливають на остаточне рішення інвестора щодо ін-
вестування в підприємство [1-3]. Даний підхід дає 
можливість досліджувати ІПП, застосовуючи інстру-
менти факторного аналізу. Процес управління ІПП 
тут можна звести до впливу на фактори, що в тій чи 
інший мірі визначають стан ІПП. Однак, якщо чинни-
ки внутрішнього середовища підприємства піддають-
ся впливу з боку його керівництва, то зовнішні (кон-
куренти, кон'юнктура, політичні, природно-

кліматичні чинники тощо) здебільшого є неконтро-
льованими, що обмежує можливості керуючої систе-
ми по досягненню цілей управління. Дані обмеження 
приводять до появи наступного підходу, що абстрагує 
ІПП від зовнішніх факторів. 

Внутрішній оцінний підхід розглядає ІПП як 
сукупність внутрішніх характеристик підприємства, 
які важливі для потенційного інвестора [4-5]. До та-
ких характеристик найчастіше відносять показники, 
що характеризують фінансово-економічний стан під-
приємства, зокрема, рівень його ліквідності, плато-
спроможності, фінансової стійкості та ін. Іноді, пере-
лік цих показників розширюється з підключенням 
маркетингових, соціальних, логістичних, адміністра-
тивно-правових, технологічних, товарних та інших 
характеристик діяльності підприємства, які забезпе-
чують йому пріоритетне становище в конкурентній 
боротьбі за інвестиційні ресурси [6]. Такий підхід 
ускладнює завдання управління ІПП, оскільки безліч 
оціночних показників не дозволяють однозначно оці-
нити стан об'єкта управління і встановити ступінь 
досягнення мети управління. Висока трудомісткість 
самого процесу оцінювання та відсутність єдиного 
критерію оцінки ІПП призводять до появи інтеграль-
ного підходу до визначення ІПП. 

Інтегральний підхід визначає ІПП як інтегра-
льну характеристику підприємства, яке розглядається 
як об'єкт для майбутнього інвестування [7-11]. При-
чому, така характеристика може бути дана як за до-
помогою єдиного інтегрального показника [12], так і 
збалансованою системою інтегральних показників 
[13]. Даний підхід полегшує оцінку ІПП. Однак, го-
ворити про глибокий аналіз ІПП при інтегральному 
підході складно, оскільки, встановити характер впли-
ву окремих факторів на об'єкт управління, маючи 
лише один або кілька узагальнюючих (інтегральних) 
показників, практично неможливо. Відсутність же 
результатів такого аналізу не дозволить керівництву 
підприємства прийняти обґрунтовані управлінські 
рішення, спрямовані на забезпечення ІПП. Тому ви-
користання даного підходу доцільно лише для здійс-
нення оцінки ІПП без здійснення дій щодо управлін-
ня нею. 

Порівняльний підхід визначає ІПП як віднос-
ну характеристику підприємства, яке розглядається 
як один з об'єктів для майбутнього інвестування. При 
такому підході для її оцінки, як правило, застосову-
ються різні рейтингові системи [14-16], що дозволя-
ють ранжувати групи підприємств і встановлювати 
найбільш привабливі з них з точки зору інвестування. 
Ця інформація важлива для потенційного інвестора 
або державного органу, що створює і регулює інвес-
тиційний клімат в галузі (регіоні). Проте, для керів-
ництва підприємства, яке є суб'єктом управління ІПП, 
такий рейтинг може показати лише абстрактно рівень 
його ІПП і те, якою мірою воно відстає або випере-
джає своїх конкурентів за інвестиції на конкретний 
момент часу без можливості дослідження факторів 
поточного стану та прийняття перспективних рішень 
щодо підвищення рейтингу підприємства. Тому вико-
ристання порівняльного підходу в управлінні ІПП у 
чистому вигляді є малоефективним. 
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Існують і інші визначення ІПП, розглядають 
його як: 

- рівень задоволення фінансових, виробни-
чих, організаційних та інших вимог або інтересів ін-
вестора щодо конкретного підприємства [17-18]; 

- узагальнену характеристику переваг та не-
доліків окремого об'єкта інвестування з точки зору 
конкретного інвестора згідно сформованим ним кри-
теріям [19]; 

- фінансово-майновий стан підприємства, 
ефективність використання його ресурсів та якісні 
характеристики [20-21]; 

- характеристику, описувану системою ком-
плексних показників доцільності вкладання капіталу 
інвестором у підприємство, яка відображає сукуп-
ність існуючих умов та факторів, що сприяють або 
перешкоджають процесу інвестування [22]. 

Наведені визначення ІПП в тій чи іншій мірі 
розкривають сутність даної категорії в різних аспек-
тах і доцільні для використання у відповідних дослі-
дженнях. Однак з точки зору теорії управління ІПП 
вони не можуть повною мірою відобразити зміст об'-
єкта управління. Тут необхідний особливий підхід, 
який розглядає ІПП як об'єкт управління, на який 
може і повинно впливати керівництво підприємства, 
яке бажає розвивати бізнес і забезпечити залучення в 
нього інвестицій. 

В управлінському аспекті ІПП доцільно роз-
глядати як систему фінансових, економічних та ін-
ших відносин, що виникають у процесі забезпечення 
ефективного розвитку підприємства і задоволення 
вимог потенційних інвесторів. Для оцінки стану цієї 
системи можна використовувати безліч показників, 
що відображають різні аспекти діяльності підприємс-
тва, важливих для його майбутнього і цікавих для 

інвесторів. 
Охарактеризувавши об'єкт управління, ви-

значимо поняття «управління інвестиційною приваб-
ливістю підприємства» як процес цілеспрямованого 
впливу керівництва підприємства на систему фінан-
сових, економічних та інших відносин, що виникають 
у процесі забезпечення ефективного розвитку підпри-
ємства і задоволення вимог потенційних інвесторів. 
Метою цього процесу є забезпечення ІПП. Схематич-
но процес управління ІПП можна відобразити таким 
чином (рис. 1). 

Враховуючи вимоги потенційних інвесторів і 
вплив факторів зовнішнього середовища (кон'юнкту-
рних, фінансових, політичних, правових, зовнішньо-
економічних, соціальних, природно-кліматичних та 
інших), керівництво підприємства виробляє комплекс 
дій, що формують, координують і контролюють фі-
нансові, економічні, виробничі, трудові та інші відно-
сини всередині підприємства з метою забезпечення 
його інвестиційної привабливості.  

За результатами оцінки ІПП відбувається 
аналіз факторів і причин її зміни, потім виробляються 
рішення з регулювання внутрішніх відносин і встано-
влюються або коригуються планові завдання по кож-
ному напрямку діяльності підприємства відповідно 
до основного завдання управління ІПП – забезпечен-
ня позитивної динаміки стану системи ІПП. Для під-
вищення ступеня ймовірності виконання планових 
завдань з поліпшення ІПП необхідна мотивація дано-
го процесу, спрямована на удосконалення фінансових 
і економічних показників роботи підприємства, ре-
зультати якої контролюються і оцінюються, як і інші 
напрями діяльності. 
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 Рис. 1. Процес управління інвестиційною привабливістю промислового підприємства 

 
Виходячи з основних завдань і напрямів дія-

льності щодо забезпечення інвестиційної привабли-
вості, можна виділити наступні основні функції 
управління інвестиційною привабливістю промисло-
вого підприємства: 

1) планування, яке полягає у встановленні та 
обґрунтуванні цілей і завдань для конкретних вико-
навців (функціональних підрозділів підприємства), а 
також координації їх дій і виділення їм необхідних 
засобів і ресурсів для забезпечення ІПП; 
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2) організація, що пов'язана зі створенням 
організаційної структури (механізму), що забезпечує 
оптимальні умови взаємодії менеджменту і виконав-
ців для досягнення цілей і завдань управління ІПП; 
очолити таку структуру може директор підприємства 
або його заступник з інвестицій (фінансовий дирек-
тор); 

3) мотивація, що припускає створення і за-
стосування системи стимулів для спонукання вико-
навців та менеджерів до досягнення цілей і завдань 
управління ІПП; 

4) оцінка і контроль, які полягають у вимі-
рюванні стану ІПП, її складових і перевірки відповід-
ності їх фактичних значень плановим завданням по 
забезпеченню ІПП; 

5) аналіз, який полягає в проведенні компле-
ксу розрахунків і висновків, які дозволяють встанови-
ти причини невідповідності фактичних значень пла-
новим завданням по забезпеченню ІПП та виробити 
рекомендації щодо прийняття управлінських рішень, 
спрямованих на усунення цих відхилень; 

6) регулювання, яке полягає у прийнятті 
управлінських рішень щодо усунення недоліків сис-
теми, що призвели до відхилень фактичних значень 
показників від планових завдань із забезпечення ІПП; 

7) координація, що забезпечує узгодженість у 
роботі всіх ланок системи управління ІПП шляхом 
встановлення раціональних зв'язків та обміну інфор-
мацією між ними. 

Чітке і послідовне виконання перерахованих 
функцій у рамках здійснення управлінського циклу 
дозволить забезпечити безперервність і ефективність 
процесу управління. Критерієм останньої є здатність 
системи управління досягати поставлених цілей щодо 
забезпечення ІПП. 

Висновки. Дослідження теоретичних аспек-
тів інвестиційної привабливості промислового під-
приємства дозволило: 

1) класифікувати основні підходи до визна-
чення поняття «інвестиційна привабливість підпри-
ємства» в причинно-наслідковому взаємозв'язку, 
встановити їх переваги та недоліки; 

2) розглянути інвестиційну привабливість 
підприємства як об'єкт управління, який являє собою 
систему фінансових, економічних та інших відносин, 
що виникають у процесі забезпечення ефективного 
розвитку підприємства і задоволення вимог потен-
ційних інвесторів; 

3) визначити поняття «управління інвести-
ційною привабливістю підприємства» як процес ціле-
спрямованого впливу керівництва підприємства на 
систему фінансових, економічних та інших відносин, 
що виникають у процесі забезпечення ефективного 
розвитку підприємства і задоволення вимог потен-
ційних інвесторів; 

4) сформулювати мету, основні завдання та 
функції управління інвестиційною привабливістю 
промислового підприємства.  
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Одеська національна академія харчових технологій 
 
ПРОБЛЕМИ ПОЛІПШЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО КЛІМАТУ В 

ХАРЧОВІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ. 
 

У статті досліджено основні проблеми інвестування в харчову промисловість України. Визначено го-
ловні чинники підвищення ефективності стратегічних інвестицій, умови й джерела інвестиційного забезпечення 
технологічного оновлення, реструктуризації та підвищення конкурентоздатності галузі. Розроблено рекоменда-
ції щодо удосконалення державної промислової політики з метою сприяння збільшенню обсягу й підвищенню 
ефективності інвестицій в харчовій промисловості України. 

Ключові слова: інвестиції, харчова промисловість України, інвестиційний клімат, промислова політи-
ка, ефективність, інвестиційне забезпечення. 

 
This article explores the basic problem of investment in the food industry in Ukraine. Identifies the key factors 

increasing the effectiveness of strategic investments, investment conditions and sources of technological modernization, 
restructuring and increasing competitiveness of the industry. The recommendations for the improvement of national 
industrial policy to promote and increase of efficiency of investments in the food industry in Ukraine. 

Keywords: investments, food industry of Ukraine, investment climate, industrial policy, efficiency, investment 
security. 

 
Вступ. Економічний розвиток будь-якої кра-

їни значною мірою обумовлений рівнем інвестиційної 
діяльності. В умовах сучасної глобальної інтеграції 
національна економіка відчуває гострий дефіцит ін-
вестиційних ресурсів. Але іноземний інвестор не ба-
жає вкладати свої гроші в розвиток української еко-
номіки. Відтак, уряд повинен реалізувати систему 
заходів, пов'язаних зі створенням сприятливого інвес-
тиційного клімату для національних й іноземних ін-
весторів. 

Питання інвестування належать до одних з 
найважливіших, від яких залежить функціонування й 
розвиток харчової промисловості в умовах ринкової 
економіки.  

На сьогоднішній день питаннями, які стосу-
ються вирішення проблем залучення іноземних інвес-
тицій в харчову промисловість України, займаються 
багато науковців. Зокрема: Панфилова  Т., Кулік О., 
Фомін С., Беліна М., Глухов Ю., Тимочків В., Загніт-

ко П., Борщ Л., Матюшенко І., Федоренко В., Овден-
ко Л., Жарун О., Орликовський  М., Котова Ю. та 
інші. 

Постановка завдання. Метою даної роботи 
є аналіз проблеми інвестування в харчову промисло-
вість України, а також висвітлення пропозицій для 
розв’язання цієї проблеми. 

Результати. Практика свідчить: найбільш 
ефективні напрямки капіталовкладень у харчовій 
промисловості — реконструкція й технічне пере-
оснащення виробництва. Це дає змогу в коротші 
строки, з меншими витратами, ніж при новому будів-
ництві, оновлювати матеріально-технічну базу, осво-
ювати нові потужності. 

Технічне переоснащення діючих підприємств 
передбачає встановлення нових машин і устаткування 
на діючих площах, впровадження автоматизованих 
систем управління і контролю, сучасних методів 
управління  виробництвом,  модернізацію  і   технічне


